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szerajevói véres tragédia.
Ferenc Ferdinánd trónörökös és nejének meggyilkolása
A trónörökös a nagy szerb propaganda áldozata. - Szerb származású emberek követ­
ték el a gyilkos merényletet. - Részletek a trónörökös és nejének meggyilkolásáról. 
- A szemtanuk elbeszélései. - Tüntetések Szerajevóba. - A gyilkos újabb kihallgatása. 

A Szerajevói rendőrség mulasztása. - Az ellenzék részvéte.

Az uj trónörökös.
Tegnap délután 4 órakor futó 

lüzként terjedt el városunkban, 
hogy Perec ez Ferdinánd trón­
örököst és feleségét Serajevóban 
meggyilkolták.

Az első rémhírnek senki sem 
akart hinni. Benne mindenki kétel­
kedett.

Lapunk szerkesztősége a rémhír 
vétele után azonnal telefonon kér­
dést Intézett részint Szarajevóba, 
részint Budapestre, honnan meg­
erősítették a borzalmas hirt, mely­
ről dacára a vasárnapi mnnkaszü- 
netnek, azonnal rendkívüli kiadást 
adtunk, melyet több ezer példány­
ban vásárolt meg a város közön­
sége.

A borzalmas végzet uj véres 
lappal gazdagította a monarchia és 
a dinasztia históriáját. A mélysé­
gekből, a hol vad indulat, féke­
vesztett gyülölség, zavaros és éret­
len elmék pokoli fantáziája fa­
kasztják az eszeveszett elhatározá­
sokat, tőrt elő a gyilkos merénylet, 
a mely kioltotta Ferenc Ferdinánd 
trónörökös és nejének életét.

Kábnltan a ránk szakadt iszo­
nyattól, állunk e véres tragédiával 
szemben s a mily megdöbbenéssel 
kutatjuk a pokoli merénylet indító 
okait, épp oly tekintettel kutatja 
szemünk a jövő fejleményeit. Má­
sodszor sújt le erőszakos, véres 
nyomokkal a végzet a monarchia 
trónjának várományosára. S a 
trónon ülő aggastyán, ía kinek 
feje fölött a tragédiák hosszú so­
rozata suhant el, ma megint végig­
szenvedi azt a lelki megrázkódta­
tást, a mely részvétre indítja az 
egész civilizált világot.

A fátum, mely a Habsburgok 
fölött lebeg, fátyolossá teheti a 
a népek szemét. De a veszedelmek, 
melyek déli határon torlódnak, 
megkövetelik hogy ne engedjük 
magunkon eluralkodni a könnye­
ket és tiszta szemmel nézzünk a 
veszedelmek elébe. Ferenc Ferdl- 
nár.d és bo'dogtelan Hohenberg

hercegnő : mártír sorsának lobogó 
u:áglyavilágánál talán meglátják 
végre mindenül?, mennyi robwaió 
aknával van körülhatárolva ez] az 
egész monarchia ... :

Ma még s vizsgálat részletei 
nem kerülhettek a borzalmas me­
rényletről napvilágra, de a részle­
tek ismertekké lettek és ezektől 
szóló részletes tudósításunk a kö­
vetkező :
A trónörökös a nagy szerb propa­

ganda áldozata.
1914. junins 28 ike szomorú és 

megrendítő dátuma a Habsburg 
ház történetének. K monarchia 
jövendő urát és feleségét egy 
Princip Gavrilo nevű siheder szerb 
diák revolverlövésekkel megölte 
Sarajevó kellős közepén, ünnepre 
gyülekezett a tömegek, előkelő 
urak, msgasrsngn katonák és hi­
vatalos funkcionáriusok szemeiét- 
tára.

összes! üvés áldozata lett Fe­
renc Ferdinánd Hohenberg Zsó­
fiával együF, egy vakmerő go­
noszságai elvetemedettséggeí meg­
tervezett összeesküvés, a mely 
Gabrinovics Nedelkó nyomdász­
legény sikertelen bombamerény­
letével kezdődött és a sötét lelkű 
szerb diák revolverlövéssel foly­
tatott.

A két merénylőt, akik a nagy 
szerb propaganda meggyilkolására 
ösztökélő hatása alatt cselekedtek, 
akik ismételten ,'rtak Belgrádban 
s a bombákat is onnan vitték a 
rettenetes cselekedet hatása alatt 
a tömeg majdnem meglincselte, 
véresen megtépetten, kerültek a 
rendőrségre, ahol tettüket bevallva, 
rideg és megdöbbentő cinizmussal 
viselkedtek. Bűntársaikat nem akar­
ták elárulni, ámbár már eddig is 
kiderült, hogy még egy merénylő 
leselkedett orvul a trónörökös pár 
életére, mert azon u hclven, ahol 
Gabrinovics bombáját Ferenc Fér- 
dhánd automobiljába vetet*e, ké-

f-

sőbb még egy bombát találtak, 
amely azonban nem robbant fel.

Sarajevo ünnepi hangulata egy­
szerre gyászba fűlt, a színes nem­
zeti lobogók helyére fekete zászlók
kerültek, miközben' világgá repült 
a gyilkosság hire, tragédia komor 
bejelentésével. Mindenütt döbbenet 
a nyomukban, mindenütt a belgrádi 
tűzfészekre gondoltak, ahonnan 
ki tudja, milyen világraszóló ese­
mények mesaszire világitó csóváját 
dobták bele Sarajevó utcáiba.
Szerb származású emberek követ­

ték el a gyilkos merénylet.
Amikor Ferenc Ferdinánd fő­

herceg ma délelőtt nejével, Ho­
henberg Zsófia hercegnővel a vá­
rosházára ment, ahol tiszteletükre 
fogadás volt, bombát dobtak au­
tomobiljukba, amelyet azonban a 
főherceg karjával visszalökött.

A bomba akkor robbant fel, s 
mikor a főhet cég automobilja már 
elhaladt és a főherceg gépkocsiját 
kővető automobilban ülő Boos- 
Waldeck gróf és Merizzi alezredes 
a tartományfőnők szárnysegéde 
könnyen megsebesültek. A közön­
ség közül hat ember tőbbé-ke- 
vésbé súlyosan megsebesült.

A merénylőt, akiről megállapí­
tották, hogy Gabrinovic nevű tre- 
binjei nyomdász, azonnal letartóz­
tatták.

A városházán megtartott ünne­
pélyes fogadás után a főherceg 
nejével folytatta kőrútját.

Egy Princip nevű grabovai nyol­
cadik gimnazista browning pisz­
tolyból több lövést tett a főher­
ceg! automobilra.

A főherceget nyakán, hercegnőt 
altestében tslálts a golyó.!

Úgy a főherceget, mint nejét 
azonnal a konakba vitték, ahol 
mindkettő belehalt sebesülésébe.
A második merénylet tettesét is 
letartóztatták. Az elkeseredett tö­
meg B két merénylőt majdnem 
megleacseite,

Princip Gavrlló, aki a gyilkos

revolvermerényletet elkövette, hosz- 
szu ideig Belgrádban tanult. Gab- 
rlnovics nyomdász, a bombame­
rénylet tettese, azt vallotta, hogy a 
bombát Belgrádban egy anarchis­
táiéi kapta, akinek » nevil n+m 
tudia. Mind a két merénylő tév­
útra vezetett orthodox szerb.

Princip Gavrilo, a revolverme­
rénylő, 19 éves és a livnói kerü­
letben lévő Grabovo községben 
született. Kihallgatása alkalmával 
kijelentette, hogy már régóta szán­
dékában volt valamely magas ál­
lású személyiséget nemzetiségi 
okokból meggyilkolni.

A merénylő az Appel-parton 
várakozott és a mikor a főherceg 
automobilja a városházáról jövet 
befordult a Ferenc József-u’cába 
és a sőffőr fékezett, elkövette a 
merényletet. Az első pillanatban 
látta, hogy Hohenberg hercegnő 
is az automobilban van, rövid 
ideig habozott, de azután elszánta 
magát és kétszer elsütötte revol­
verét. Tagadja, hogy bűntársai 
volnának.

Gabrinovic Nedelko, a bomba- 
merénylet tettese, 21 éves. Kihall­
gatásakor kijelentette, hogy bűn­
társai nincsenek s az egész ki­
hallgatás folyamán igen cinikusan 
viselkedett. Amikor a bombame­
rényletet elkövette, a Miljacka fo­
lyóba vetette magát, de nehány 
rendőr és számosán a közönség 
köréből utána ugrottak és kifog­
ták.

A bombavetőt és Princit, a 
gyilkos merénylői, először a déli 
órákban hallgatták ki. Mind a 
ketten ejybehangzólag azt vallot­
ták, hogy őket tettüknél naciona­
lista okok vezették és tagadják, 
hogy a merénylet összeesküvésen 
alapszik. A jelek azonban ennek 
ellenkezőjét bizonyítják.

Részletek a trónörökös és
nejének megnyilkolásáröl.

Délelőtt Ü£ órakor a főherceg,
neje ée több tuagesrangu katona-
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tiszt kíséretében, automobilon a 
koronái táborból a városházára 
indult, hogy a polgármester és 
városi tanács üdvözletét fogadja. 
Amikor az automobil elhaladt a 
tanítóképzőinket előtt, a főherceg 
megállította a kocsiját.

bbben a pillanatban az utca má­
sik oldaláról egy gömbölyű tárgy 
repült a főherceg automobilja felé, 
amelyet egy fitalember hajított. A 
bomba az automobil hálulsó részét 
érte, onnan leesett, nekiütődött az 
utána jövő automobil elejének, 
amelyben báró Rammerskrich és 
Merizzi alezredes ültek. A bomba 
irtózatos dördüléssel felrobbant, 
szétzúzta az automobil elülső ré' 
és egy bombaszilánk felhasitotta 
Merizzi ezredes nyakát. A bomba­
vetőt ott a helyszínén letartóztat­
ták.

A merénylet színhelyéről a fő­
herceg automobilja gyors tempó 
ban indult a városháza feié. A vá­
rosház* kapujában a főpolgármes­
ter a városi tanács élén fogadta a 
trónörököst. Amikor a trónörökös 
leszállóit automobiljáról, lesegitette 
nejét, ki sápadt volt az izgalom­
tól. . .

A polgármester hozzá akart
fogni az üdvözlő beszédhez. Nem 
jutott azonban tovább a megszó­
lításnál, mert a trónörökös közbe­
vágott:
1$ Mégis csak rettenetes dolog, 
hogy én, aki az önök városába 
vendégként jövők, itt olyan fo­
gadtatást találok, melyben bombák 
szerepelnek. Most folytass . . .

A főpolgármester elsáppadt, 
megtániorodott. Annyira remegett, 
hogy alig bírta üdvözlőbeszédét 
elmondani. A t ónörökös vála­
szolt az üdvözlőbeszédre, aztán 
nejéve! és kíséretével újból auto­
mobilba ült, « kórházba akart 
menni, hogy a bombasziláak által 
megsebesült Merizzi alezredesi 
meglátogassa. A közönség a vá­
rosházától ez Appel quai és a 
Ferenc József ut sarkáig lelkes 
éljenzéssel kísérte a trónörökös 
koc jái.

Itt történt az oly szerencsétlen 
kimenetelű második merénylet. 
Egy fiatalember c mielőtt bárki 
megakadályozhatta volna, brow­
ningjából háromszor egymásután 
rálőtt a trónörökös automobiljára, 
amelyben a trónörökös nejével és 
báró Potiorek hadtestparancsnok* 
kai ült.

Az első golyó az butomobil 
oldalába tolódott, áthatolt a bőr­
huzaton és a hercegnő altestébe 
fúródott, A trónörökösné eszmé 
letlenül dőlt a trónörökös ölébe. A 
második golyó a trónörökös arcát, 
a harmadik pedig a nyakát érte s 
elszakított* a nyakütőcret. A fő­
herceg előre bukott, nyakából su­
garakban ömlött a vér. Az auto­
mobil pillanat alatt megállóit s 
báró Harrach s Potiorek a trón­
örökös nejének segítséget akartak, 
nyújtani. De a vérzést egyáltalán 
nem lehetett elállitani, azért béró 
Potiorek utasítására az automobil 
a leggyorsabb tempóban szágul 
dolt a konak felé, ahol a trónőrö 
köst ée nejét azonnal ápolás alá 
vették, de már késő volt. Először 
a trónörökös azután a neje hányt 
el, anélkül hogy eszméletüket 
visszanyerték volna.

Szemtanuk elbeszélése.
Egy Marosi nevű szerajevói fod­

rász. a legelsők egyike, a kik a me­
rénylőt elfogták, a következőket be­
széli :

— Az Union-bank fiókjának köze­
lében állottam, az Appel-rakpart és a 
Canmuria utca sarkán. Az első autó

a rendőrfőnökkel már éppen elhaladt 
és egy második autó jött a polgár­
mesterrel és a kormánybiztossal. Rö­
vid szünet után az sz autó jött, a 
melyben a trónörökös nejével és 
Potiorek parancsnokló tábornokkal 
ült. Egyszerre csak észrevettem, a 
mint egy fiatal ember a rakpart má­
sik oldalán a rakpart kerítéséhez 
közeledett, arra valamit rátett és 
azután alulról felfelé egy tárgyat 
dobott a trónörökös artöja felé. Mel: 
lette egy másik ember volt, aki 
nyomban azután, hogy a bombavetés 
történt, nyugodt léptekkel eltávozott.

A bombát, a mint a levegőben 
repült, gyenge füstfelhő kísérte. 
Láttam, amin t a bomba lesiklott a 
trónörökös autója faláról és az utána 
következő Boos-Waldeck-fóle autót 
érte. Ebben a pillanatban borzasztó 
robbanás történt. Az az ember, aki 
» bombát elhajította, a folyóba ugrott. 
Én utána vetettem magamat, de ak­
kor már ott volt egy detektív is, aki 
ráfogta a revolverét a merénylőre és 
le akarta lőni. Én rászóltam a detek- 
tivre :

— Ne lőjjön, majd megtaláljuk 
élve is!

Tartottunk tőle, hogy revolver van 
nála és óvatosak voltunk. Sikerült 
oldalt megfognunk és a segítségünkre 
sietett detektivekkel és rendőrökkel 
letartóztattuk. Nem volt a kezében 
semmi. A letartóztutásnál nem ellen­
kezett.

A tett színhelyétől néhány lépés­
nyire egy üvegbombát találtak, amely 
nem explodált. Ezt valószínűleg egy 
harmadik merénylő dobta el abban a 
pillanatban, midőn bűntársa már el­
követte a merényletet.

Általánosan az a feltevés uralkodik, 
hogy a merényletet már régebb idő 
óla tervezték és meg vannak győ­
ződve arról is, hogy ha a merénylet 
nem sikerült volna, a trónörökös 
további utazásában egy harmadik 
merényletnek bizonyára áldozatul 
esett volna.

Tüntetések Szarajevóban.
Az éjj.l Sitrajevó u*cái a tünte­

tésektől voltak hangosak. A hor­
dátok és s mohamedán ifjak föl• 
vonultak, szép sorjában végigha­
ladtak a Ferenc József ulcán és 
halált kiáliottsk a szerbekre. Azon 
a helyen, ahoi a gyilkosság történt, 
megállóit i tüntető menet és a 
néphimnuszt énekelte. Amikor el­
hangzott a d*l, kórusban kiáltot­
ták a horvátok és a mohamedá­
nok :

- Vesszenek a szerbek!
Sok szerb diák volt az utcákon, 

ezen csoportokba verődtek, letér­
deltek s Mociiuton és hangosan 
imádkozták el a miatyánkot a 
a trónörökösért engcsztelésü!. a 
horvátok és a mohamedánok 
egy ujjal sem nyúltak a szerbek­
hez.

Egy eskadron ulánus nyargalt ki 
a Ferenc József utcára, mert a 
horváth és a mohamedán ifjúság 
az Európa fogadó elé vonult, a 
mely Jeftanovicsé, a serajevó szer­
bek vezéréé és az ablakot beverte. 
A lovasság hamarosan véget ve­
tett a tüntetésnek.

A gyilkos újabb kihallgatása,
Ma délután másodszor is ki­

hallgatták Gavrilo Principal. A gyil­
kos hencegve vetette oda a rend- 
őrtisziviselőnek, hogy bűntársa 
nem volt, egymaga követte el a 
merényletet, nem is lett volna 
szüksége segítségre és nemzeti 
okokból cselekedett.

Keresztkérdések alá fogiák, azon­
ban megmaradt 6 melleti, hogy 
semmiféle összeesküvés nem volt 
előzetesen, 6 lelke sugallatát kö­
vette, mint hü szerb hazafi. Később 
elszólta magái nagy helvenkedésé- 
beo, mondván:

- Ha nekem nem sikerült volna, 
még egy harmadik bomba is fel­
robbant volna!

Aztán elhallgatott és több kér* 
désre nem felelt.
A serajevói rendőrség mulasztásra.

A merénylet idején tömérdek 
rendőr és még több csendőr hem­
zsegett E főváros utcáin mtndenült, 
amerre a trónörökös mutatkozott, 
és egyesen érthetetlen, hogy a 
gyilkos merénylet megtörténhetett. 
Szerajevó közönsége fel van bő­
szülve a városi rendőrség ellen, 
amely vétkesen, gondtalanul — 
járt el.

Nyílt titok, hogy a középiskolai 
tanárok napokkal ezelőtt a bosz­
niai országos kormánynál jelentést 
teltek a szerb diákok gyanús visel­
kedéséről, figyelmeztették a kor­
mányhatóságokat, hogy a szerb 
tanulóifjúság boszut emleget és 
titokban összesúg.

A kormány azt tervezte, hogy a 
trónörökös látogatásának idejére 
bezáratja a középiskolákat és 
rendőri felügyelet alá helyezi a 
szerb diákságot. Ebből azonban 
semmi sem lett, jóllehet a szerb 
egyetemi és középiskolai tanulók 
az utóbbi napokban különösen 
provokálólag viselkedtek az osz­
trák közigazgatási hivatalnokokkal 
szemben egyáltalán mindenkit 
piszkáltak, aki németül vagy ma­
gyarul mert beszélni.

Az ellenzék részvéte.
A képviselőház keddi ülésén az 

ellenzék teljes, számban meg fog 
jelenni. — Értesülésünk szerint 
amúgy is megjelentek volna vala­
mennyien, mert tegnap a pártéi* 
nőkségek a következő sürgönyö­
kéi küldték az egyes képviselők­
höz

„Kérlek hétfőn este a pártkör- 
biti -iiegjelenni, kedden a Házba 
bemejgyünk.“

É pártelnököknek ez az intéz- 
se azért történt, mert tuda- 
szereztek arról, hogy a kor- 

/ a keddi ülés végén akarja 
kitüzetni szerda ve » közigazgatást 
államosító javaslatokat.

A sürgönyök folvián már teg­
nap este a képviselők nagy része 
Budapestre érkezett és megbe­
szélték, bogy a képviselőház keddi 
ülésón a Házban, mikor s képvi­
selőház a trónörökös elhunyta fö­
lött részvétét fejezi ki, meg fog­
úik jelenni s amennyiben a kép­
viselőház elnöke a részvét a kép* 
viselőház részvétkifejezése iránt 
javaslatot tesz, ellenzéki pártok 
képviselői is felszólalnak és pedig 
a függetlenségi párt részéről Ap- 
ponyl Albert gróf, az alkotmány- 
párt részéről Andrissy Gyula 
gróf és a néppárt részéről Zichy 
Aladár gróf.

Az uj trónörökös.
A tragédia folytán Károly Ferenc 

József főherceg válik a magyar éa 
osztrák trón örökösévé, aki unoka- 
öcscae Ferenc Ferdinánd főhercegnek 
és fiai néhai Ottó főhercegnek, a ki­
rály népszerű öcsoaónek, meg Mária 
Jozefa szász királyi hercegnő első­
szülött fia.

Károly Ferenc József 1887. augusz­
tus 17-őn született Persenbtmgban. 
Már az 1900-ik év óta, amikor Ferenc 
Ferdinánd morganatikus házasságra 
lépett Chotek Zsófia grófnővel, úgy 
nevelték, mint leendő trónörököst és 
ilyen minőségben szerepelt is mindig. 
Az 1911. óv őszén feleségül vette a 
régóta száműzött pármai hercegi 
család sarjának. Bourbon Róbert 
herceg torontálmegyei és ausztriai 
nagybirtokos leányát, Zita hercegnőt, 
aki 1892-ben született. A házasságból 
egy fiúgyermek született néhány hó­
nap előtt. A főhercegi pár eleinte 
f unhorneáirhan lakott, maid a főher­

ceg áthelyezésével elköltöztek Galí­
ciába.

Az uj trónörökös jelenleg alezredesi 
rangban szolgál a 39. számú közös 
gyalogezredben. Csak nemrégiben 
lépett elő az őrnagyi rangsorból

A fiatal főherceg ifjú hitvesével 
már járt Magyarországon és ehhez 
az utj ükhöz több kedves epizód 
emléke fűződik. így például Mára. 
marosmegyében, ahol nem egyszer 
ereszkedtek le a nép közé, a pálya­
udvar perronján valami figyelmesség­
gel volt irántuk egy egyszerű zsidó 
polgár, akivel azután rendkívül sze- 
rotetreméltóan elbeszélgettek.

Egy más alkalommal egy magyar 
bakát szólítottak meg. Mind a ketten 
szorgalmasan tanultak és tudnak is 
magyarul. Károly Ferenc József 
egyébként egyszerű, katonás életei 
ól. Ezredének a körében tölti a java 
idejét tiszttársaival igen gyakran és 
szívesen érintkezik, sőt egyesekkel 
közvetlen baráti viszonyban van. 
Egyik legjobb barátja egy Grosz 
nevű zsidó gyáros fia, az ezrednek 
egyik századosa.

NAPI HÍREK
Tájékoztató.

Naptár. Junius 30. kedd Róm 
kath. Pál aps. eml. Protestáns Pál 
aps. eml. Görög orosz junius 17. 
Manuel. Nap kel 4 óra 6 perckor, 
nyugszik 8 órakor.

Időjósló*. Meleg és túlnyomóan 
száraz idő várható. Sürgönyprognó­
zis: Meleg, száraz. Hőmérséklet: 
24-8. 0.

— Aratási szabadság. A közös 
hadsereg és a honvédség csapatai 
most kapták meg a belügyminisz­
ternek és a honvédelmi minisz­
ternek az aratási szabadságáról 
szóló rendeletét. A rendelet szerint 
minden földmiveléssel foglalkozó 
és minden földmiveléssel foglal­
kozó és minden kisbirtokos katona 
21 napra szabadságolható junius 
27-ikétől kezdődőleg két témái­
ban agy, hogy anguizlus 8 ára 
már minden szabadságolt katoná­
nak be kell vonulni szolgálatté­
telre. A rendelet szerint azok 
st gépészek és más foglalkozásnak, 
akik az aratásnál nélkülözhetetle­
nek, szintén sz badságolhatók. 
Megjegyzendő, hogy az aratási 
szabadságot nem a ksdond ügy­
osztálynál, hanem a századpa- 
rancsnokságuál kell kérni.

—- Tanítók jutalmazása. A makói 
református egyház tizenkilenc ta­
nítója, akik közölt fölös számmal 
vannek kitünőbbnél-kitünőbb peda­
gógusok, az idei iskolai év végén 
olyan nagyszerű eredményt produ­
kált a vizsgákon a tanítványokkal, 
hogy ez az eredmény általános 
dicséretet váltott ki a tanifók fe­
lettes hatóságától, az egyházi iskola­
széktől és az egyháztanácstól is. 
Tanítóink nagyszerű szorgalmának 
a méltatása azután nemcsak sza­
vakban nyilvánult meg, hanem az 
cgyháztanács tegnap hozott hatá­
rozatával a tizenkilenc tanító ré­
szére fejenként 100- 100 korona 
ösztöndíjat szavazott meg. E juta­
lom nemcsak erre az évre szól, 
hanem azt kis kimondta a pres­
bitérium, hogy ezt mindegyik taní­
tónak mindaddig folyósítja, amig 
csak valamelyiknek a további ta­
nítási szorgalma ellen alapos kifo­
gás nem merül fel.

— Átvette hivatalát, Vidor Rezső 
dr. polgármesteri fogalmazó ma 
tért vissza 28 napos fegyvergya­
korlatáról és átvette hivatalának 
vezetését.
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— Száj és körömfájás Kunágo1 
fin. A szil- és körömfájás Knaá- 
gota községben fellépett. A ható­
ság erélyes intézkedést tett egy­
részt, hogy a járvány behurcolását 
kinyomozza, másrészt, hogy an­
nak elfolytása, most amikor a 
legnagyobo munkaidő előtt állunk, 
sikerüljön.

— Megtámadott libakereskedő. 
Totoreán Lázár nagylaki libake­
reskedő kocsin Erdélybe akart 
•kart menni, hogy onnét libákat 
hozzon és itthon értékesítse. Sin- 
dorháza és Nagyszentmiklós közölt 
éjjel ismeretien lettesek megtámad­
ták és miuián pénzét nem találták, 
ngy megverléx, hogy élkapcsát 
eltörték és fejét vasbottal két he­
lyen beszakiiották. Hazavitték - 
Nagylakra, hol Schaffer Samu ji- 
rásorvos nyújtott neki első segélyt, 
majd a makói kórházba internálta, 
hol a felgyógyuláshoz kevés re 
mény van.

— A Nap újítása 1 A Nap juniua 
15 étől kezdve nagyszabású journal- 
istikai újítást hoz, amelyik aoneátió 
les* és moglepoté.s, mint annakidején 
A Nap első lépése volt. Junius 15 tői 
kezdve A Nap mindennap egy ké­
pes mellékletet ad. A Nap nyomda 
jának óriási rotációs gépei kősó be 
állítottuk a legújabb lalálmányt, a 
képeket tökéletesen nyomtató rotációs 
csodát, amelyik oly kifogástalanul és 
gyönyörűen Állítja elő rotációs g< pen 
is a képeket, mint ahogy eddig csak 
• logdiszoeebb, műnyomó papirosra 
nyomott hetilapok voltak képesek. 
Külön o célra gyártott, finom rotá­
ciós papiroson lösz nyomtatva. A 
Nap mindennapos molléklote, a Ké-
Íes Nap, amely kőiül képeket, fény­

épeket, rajzokat, tréfákat, fotográfi­
ában Budapest, az ország, a világ 
esoményeit azon a napon, amikor az 
esemény aktuális. Mindennap egy 
karácsonyi ajándék. Mindennapos 
illnstrált, mellékletünkben regényt is 
közlünk, a világirodalom legnagyobb 
aensátiói, úgy. hogy a melléklet, ami 
maga egy külön újságot reprezentál, 
összogyüjtvo az év vígén megbecsül­
hetetlen értékű albumot jo’.ont. Benne 
írásban és képben az év minden 
eseménye, ezer és ezer kép és ra;z. 
négy, öt teljes regény ée t mérdok 
olvasni való. A világsajtóban nincs 
újság, amely igy kiszolgálná a pub­
likumát Írásban és képben. A mel­
léklet maga külön újságot és egy 
családnak egész napra való olvas 
mÁnyt és látni valói nyújt. Amellett 
A Nap maga hírszolgálatának foly­
tonos tökélotoeitésóvol mindig teljes 
ás tökéletesen mformált nagyszerű 
újság, amely minden reggeli lapot 
teljes nappal megelőzve jut el az 
olvasó kezébe, és ami a legfontosabb: 
A Nap a legolcsóbb magyar újság

mert az ujeágtechnika legújabb és 
leg'.ökéleteeebb eszközeinek felhasz­
nálása mellett is A Nap ára képes 
melléklettel együtt mégis csak 6 fill. 
A Nap előfizetési árai a vidéken a 
következők: egy évre 18 K, egy 
fél évre 9 K, negyed évre 4 K 50 f., 
egy hónapra 1 K 60 fillér.

szenvedése-

RE6ÉN Y.

IQV «

71. fejezet. 

Szappanos illés levelei.

(494)

Piroska nem hall tr«f, 
Piroskát ön rejtegeti s hogy ■* 
öreg Tsroiynak a leány halálát 
jelentette, erre Szegfi tanította ön! 
Triesztből, a hol most e „Metro- 
poiu ban tartózkodik.

Láthatja sziveimtől, hogy igen 
jól vagyok értesülve. Mielőtt tehát 
zajt csapnék éa elfogatnám önt, 
monajs meg, hol van Piroska. Ha 
Piroska nyomába vezet, magát 
futni engedem, eoha kellemetlen- 
ságet nem okozok önnek. Három 
ni pl, sőt ha kell nyolc napi időt 
aduk ■ menekülésre . . . Nos, be-
szélien! . .. .. .■- A „Hazai földhitelintézet
igazgatói« vagyok, szép ée jöve­
delmező állás, ettől meg kellene 
válnom, rebegte Góliát bcsszuian. 
Ml haszna van önnek a lelep ezé-
sekben ? ...

- Hallgasson a kép visel5 ur és 
a jövedelemből önnek is jvt.

- Gazdaggá, milliomos! i tehe­
tem, ha velcro tart.

- Óa síjnálja a bankigazgató- 
Ságot, de é'etél szívesen eldobná.

- Különös, nagyon különös.
- UflbÖl pedig jó detektív lett 

volna.
- Érdekemben áll az önök ban­

dáját leleplezni.
Mennyiben ?

! Mert károsi'.ja az országot.
Ugyan ne legyen olyan gyer­

mek. . .. . .
Tudok ért nálemnál külőmb,

: nagy tekintélynek Örvendő urakat, 
ktk több kárt tesztek ■ hazának, 
mint én vagy a szövetségi nk.

Magyarországon soha úgy nem 
segélyezték a szegényeket, mint
ml! .

A hol nyomort látunk, szegény 
tudunk, a mi ktzünk rögtön ott

van éa enyhítjük 
két.

Házbért fizetünk a a .igényekért, 
zálogtárgyakat váltur k ki éa adunk 
vissza magukkal ia tel etetlen öz­
vegyeknek.

Az árvákat ruházzak iskoláztat­
juk, élelmezzük. Ilyes ponosz a mi 
szövetségünk!

- Az a aok gon- isz síig, mit el­
követnek, nem áll irályban jóié-
konoaágukkal.

De ne terelje mis Aiederbe a 
beszédet.

- Mondja meg, h->l van Pi­
roska ?

- Piroska tőnkiete t teremtés, 
minek kutatja hollétót í

Neki jobb est és; rév éílenfil meg­
halni.

Higyje meif jobb lesi! Siegfi ur 
leszakította a szép vir; <ot s mér 
nem önnek mló.

Az enyaaá : áfl: zöt én áll . . . 
Az anyaság küs: öbt n áll . . . 
Haljon meg ő is i;/ei »eke is! Ne 
keress s öl a képvse f or.

- Értsen meg 3ÓU it, szólt De- 
recskev meg-n i.yugilmst eről- 
tetve.'Éa eztrelem, <n imádom 
sít a leány, aoynyia imádom, 
hogy a világ élőt’ ki pes volnék 
Szegti bűnei mag mra vállalni.

V. évfolyam 3.

Tinctanitási felhívás.

(Folyt, köv)

ROÓF. ENDRE
gyógyiMréi mél tap tu lő Makón

V I L M A c f l É M
gyorsan é? bin>san ható ár­
talmatlan szír. iiepK. méjtolt, 
arc- «• kéivorOMfl és min- 
jenféle hér lazt-talan ig ellen
Vilma hajkor Vlln a szap­

pan és hsj.fjltó szer.
ára: Vilms :iém 1 korona. 

Vilma hajpor I koror a, Vilma 
szavpen 71 19 Haji« iitó 1 kö­
ltse pptiU'ii Ml kié - táiea »«'• 

mii« <f«i Meet I*.

Van exorencsém a* igen tisztelt 
szülők és gyámok b. tudom&sárk 
hozni, hogy az iskolai, növendéken 
részére a nyári szünidőben

tánc-tanfolyamot
rendezek, amely jnlius hő 6-án veszi 
kezdetét. Tanítási idő a délutáni órák­
ban. A tánctanitás a berlini táncmű­
vészeti akadémián elfogadott legjobb 
francia módszer alapján eszközöltetik 
és főleg szemelött tartom a testnek 
estétikailag való kiképzését. Tanítom 
a régibb táncok mellett a legújabb 
táncokat, mint pl.: Boston, Two Step, 
(Tustep), Polka Rousset, Oan-Step, 
(Vanatep) és egyéb uj táncokat. 
De legnagyobb figyelemmel vagyok 
a magyar táncok tanítása iránt, min 
pl.: Magyar szóló, sormagyar. Azon­
kívül tanítom a legszebb tangórésze­
ket is. De külön nagy Tangó, Fnr- 
lana és Me-Xis knrzusií is tartok este 
8—10-ig négyszer hetenkint. A tánc­
oktatást Gr. Vay-utcai saját házamnál 
kizárólag e célra épült tánctermemben 
eszközlöm. Beiratkozni ugyanott lehet 
egész napon át.

Nagybecsű pártfogásukat kérve 
maradok tisztelettel

Schwarcz Miksa,
oki, tánetanitó.

Kiadó föld. itiSSMS:
föld mely a Csörgő közelében, Barna 
János szomszédságában van, 3 évre 
gabona alá haszonbérbe kiadó. Ér­
tekezhetni lehet Balcigi Józseffel, Hosz- 
eza utca, 43. szám alatt.

Mágori Sámuel 
rTdZ.vld.Uclo. tulajdonát képező
a Kelemen városrészben levő Sns- 
utcai 66. száma HÁZ A. szabadkézből 
örökáron eladó. Értekezhetni lehet 

Ráday-u. 2487. szám alatt.

Földeladás. Az ó - szegedi 
országút mellett 

levő szilágyi-féle 100 kishold szántóföld 
kisobb-nagyobb parcellákban termés­
sel vagy anélkül szabadkézből eladó. 
Értekezhetni lehet Dióeszilágyl Jánossal 
és dr. Diósszilágyi József ügyvéddel.

A Próféta- /end égldben i u . .i.í.., n_n:r-.coléit! Makulatur-papírfelvétetik egy jór való iQO | áH 
kifogástalan je’.emü J 
kedvező fellé*leekel. Értekezni lehet

I r i t z Miksával.

kiadóhivatalunkban jutányos áron 
kapható.

■■■■■■■■■■■■■

W gyomorbajba n 
szenved,

iy I szédülést, rosszulléteV 
l\l hányás! ingert érez, 
l/i étvágy hiány, gőr- 
l\l csőkben szenved,

az tegyen kísérletet a Kárpáti féle

„MOVICU NI“

gyomorcseppekkel.
Sok ezer köszönőlevél tanúskodik a 
Novicum háziszer áldásos hatásáról

Egy hálalevelet közlünk, hogy 
mindenki rögtön láthassa, mi a
NOVICUM HAZISZER CSODAEREJE.

■■■■ ■■■■■■■■■■■■■■»»! ■»■»■■eeHMSMEiaaes

ÜZL;-----------r-

ORVOSI SZAKVÉLEMÉNY.
A Kárpáti féle Novicum-mal behatóan foglalkoz 

tam és úgy találtam, hogy ezen haziszer nemcsak 
a gyomor különféle bajai ellen használható jo si­
kerrel, hanem összetételénél fogva a vese műkö­
dést is elősegiti. ami által s szervezetben kelet­
kező egyéb zavaroknak is elejét veheti, 

kovásznán, 1909. aug. 6

9 évig fájt a gyomrom-
m inden o-vosságot megpró, 
b dtam, egy sem segített. 
!Vig egyezer az On Novi- 
c;m gyo norcseppjeit meg 
próbálva, éreztem i jó ha 
hsát és azóta nem fáj a 
gyomrom, hála a jó isten­
re* és köszönet önnek.

Most ismét kérek 6 üveg 
2 koronást.

Mégegyszer fogadja há 
Hm at a jó Novicumért.

Szeged, 1911. augusztus 
:!4 én. Tisztelője 

Siha József, 
hentes, Dobó-u. 37.

A NOVICUM háziszer kapható 
cvógy szert árakban 2 koronás 
1 kor. 20 f. és 60 f. üvegekben 
Jó hatásért szavatol és ahol 

raktáron nem volna, oda 
3 nagy,5 közép ^Okiaűveg- 
gél 6 k 22 fillérért BÉRMENTVE 
szállít az egyedüli készítő:

Kárpáti József
Árkos-Sepsiszentgyörgy, 

Kálvin-tér 6/a. sz.

Makón kapható : 
Popper Gyula drogériájában

Budapesten kapható: ( 
Szabados Ödön „Hunnia 
gyógvszertárában, Erzséb ct 

kőrút 56. sz.Dr. Zentay Dávid. uu,».., ----------- — —___

.......................................................................................
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Hogyan leszünk 100 esztendőse^ ■ a , n „ „
Vá,asz: Igyék naponta 2-3 palack OZGflí 15(1/311 UllßlS MdldtSSOft
Ez nemcsak a legélvezetesebb üdítő ital, de csodálatos Kvóirvhatási VQn .. x ’ 
génység-, álmatlanság- és gyomorbajoknál; igen ajánlató^ lábbado ó I '^efesség"’ étvágyhiány-, vérsze- 
Ezen világhírű sört a Kőbányai Polgár Serfőzde gyárit t ** szoptató nőknek is. 0 0

___  ______ ___ gy KjP‘*ató kizárólag IR1TZ SAMUEL özv. cégnél.

■ • . 1 korona Jifi fin 
1 „ 98
1 „ 98
1 „ 98
1 „ 98
1 „ 98
1 .. 98

n
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Rendkívüli feltűnést keltenek
Pártos E. és Társa áruház
újonnan bevezetett árui, eddig nem létezett olcsó árai.

Női hímzett ingek .
Női háló kabátok . , .
Női háló ingek ....
Női nadrágok schiffonból.
Női nadrágok pargetból .
Díszes párnák ....
Schiffon alsók . . .
Blúzok, aljak, pongyolák, reform ruhák, kostümök 
eány ruhák, leány és női felöltök, női kalapok 

eredeti párisi modellek.
Gyászárukban állandóan nagy választék! 

Valódi szőrme gallérok, muffok kizárólagos raktára 

®AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA*

4 ^e|her Rudof és társai gőzmalom ►
4 és jéggyár részvénytársaság Makó. ►

l tel E!
^ már megkezdtük és ^ 1

5 kristálytiszta müjég E
M lisztuzleteinkben kapható ►

Ha sikeresen akar hirdetni, hirdessen

A „MAKÓI FÜGGETLEN UJSÁG“-ba

Szőlőkarónak, korlátnak, oszlopnak, esetleg

bognárnak akácfa kapható
 Iritz Miksánál.

C

Z
maga is A kakukfü

J""kaiukfü jp»rtsE*«Ti GYOMORLIKÖR

JH«Í BVfi Jí »
íyjg''

"Jou;'8

aí
nélkülözhetetlen ital 

íK15ÍKrt gyomor bántalmaknál.
slmN, Kapható mindenütt

Makón főraktár:

X. b*Atl • cooouí

gyógyszertáráben.

Jö minüségü lónak és marhának való széna

5 korona métermázsánként.
Házalónkért és ölenként is kapható 

* Iritz Miksánál.
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Legjobb elsőrendű kőbányai sörök
Eredeti gyári töltésű, leggondosabban tisztán 

.rejtve kisebb és nagyobb mennyiségben 

ntz Sámuei tzv. kőbányai sörfőraktárában szerezhe­
ti t3 a legelőnyösebb árak mellett.

JOHANN MARIA FARINA
ír .. GEGENÜBER DEM RUD0LFSPLAT7
kzen cég kiváló gyártmá- Lnlníuíi i ■■« ■ . '

r“d| k n ’ kolmviz- s;:appan és púder

Minden hasonnevű “ , JL*""* dm Ru"*P>atz.

“rMaW: • POPPE í GYULA áriáidban.
--------------- .___ Budapesi, \ ;il.
Nyomaton Dr. KiiTpdlnal, , B F BM^HgWI

1 K '‘l8"y6rö" trendezett gyorssajtóján MakOn'


